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УДК 330.1:371 

СУТЬ ТА ОЗНАКИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЕКОНОМІСТА 
І РОЛЬ ОСВІТИ В ЦЬОМУ ПРОЦЕСІ 

Л. В. ПОТАПКІНА 

Проблема сучасного стану економіки України полягає в повільному введенні інновацій у життя 
та в малій ролі інноваційного навчання майбутніх економістів. До загальних причин неприйняття 
нововведень науковці відносять небажання витрачати звичні та набувати нових незвичних і складних 
функцій; страх утратити високий статус, службове становище, повагу навколишніх, хорошу заробітну 
платню, пільги або привілеї; побоювання, що виникнуть нові складні проблеми, які неможливо буде 
розв’язати; прагнення уникнути ситуацій невизначеності, які супроводжують практично всі соціальні 
нововведення. 

Питанням підготовки вищими навчальними закладами майбутніх економістів з педагогічної 
точки зору присвячено чимало робіт вітчизняних та зарубіжних дослідників. У їхніх працях розкриті такі 
питання: управлінська підготовка майбутніх економістів (Волкова Н.), соціалізації особистості в процесі 
фахової економічної освіти (Гіптерс З.), професійна підготовка економістів (Чижевська Л.), 
застосування інноваційних форм організації науково-дослідної роботи студентів з дисциплін 
теоретико-економічного циклу в умовах КМСОНП (Гронтковська Г.), формування конкурентоздатності 
особистості студента в освітньому процесі ВНЗ (Котикова Д.), освіта в умовах інноваційного розвитку 
суспільства (Кремень В.), удосконалення навчального процесу з підготовки економістів у світлі 
Болонської конвенції (Леоненко П.), психологія розвитку конкурентоздатної особистості (Митина Л.), 
розвиток інноваційної діяльності в Україні як умова забезпечення конкурентоспроможності економіки 
(Нежиборець В.), практичні аспекти підготовки спеціалістів економічного профілю (Распопов Р.), наука 
та інноваційний розвиток України (Стріха М.), конкурентоздатність особистості в сучасному суспільстві 
(Туктаров Ф.), інноваційні аспекти еволюції економічної науки (Юрчишин В.), інноваційні педагогічні 
технології під час професійної підготовки майбутніх фахівців (Криворучко Н., Криворучко К.). 

Мета статті – здійснити аналіз основної суті та ознак інноваційної діяльності економіста, а 
також окреслити роль освіти у формуванні здатності до інноваційної економічної діяльності. 

Завданням сучасної економічної освіти повинна бути спрямованість на формування саме такої 
здатності у майбутніх економістів. Адже головною умовою досягнення швидких темпів розвитку 
економіки є активна інноваційна діяльність. Тому завданням освіти сьогодні є формування, 
виховування та підтримка «людини з інтелектом успіху» (за означенням Роберта Дж. Штернберга [1]), 
якій притаманні певні якості. Адже, така людина: 

сама забезпечує собі мотивацію, вчиться контролювати свої пориви;  
на рівні прийняття рішення в знайомій ситуації діє швидко, виходячи з накопиченого досвіду, в 

нестандартних випадках приділяє обміркуванню проблеми достатньо часу; 
знає, коли треба бути наполегливою в досягненні мети, не кидає справу раніше певного часу 

та своєчасно зупиняється, якщо проблема в даний час не має розв’язання; 
знає свої сильні сторони та вміє використовувати їх на власну користь; 
переводить думки в практичну площину, вміє реалізовувати свої рішення, орієнтується на 

результат та якісний кінцевий продукт, завжди завершує завдання та досягає мети; 
є ініціатором розв’язань найближчих завдань, повністю присвячує себе їх виконанню; 
не боїться невдач, не повторює однакові помилки двічі, виправляє та вчиться на них; 
не відкладає справи «на потім», планує свій час таким чином, щоб важливі справи були 

виконані в строк та дуже добре; 
приймає відповідальність на себе та об’єктивно визначає свою провину, не має звички 

неадекватної адресації нарікань (на інших чи на себе); 
не має звички скаржитись, знає, що це не може бути підставою виправдання недоробок; 
їй властива незалежність; розрахунок, головним чином, на себе; вона не плутає особисте 

життя з професійною діяльністю; 
концентрує свою увагу винятково на досягнення цілей, мінімізує моменти відхилень; знає, в 

яких умовах здатна робити з максимальним ефектом та створює такі умови; 
не створює ані зайвої широти, ані зайвого охоплення завдань; здатна не поспішати з 

отриманням винагороди, зосереджуватися на загальній ситуації, відрізняє головне від другорядного; 
повністю усвідомлює, що робить; 
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впевнена в собі та вірить у свої здібності щодо виконання накресленого, але не є 
самовпевненою; 

має рівновагу аналітичного, творчого та практичного мислення й знання, в якому контексті їх 
використовувати. 

Підготувати людину з такими якостями можна лише завдяки інноваційному навчанню, що в 
принципі передбачає абсолютно нові способи навчання в нових умовах. Але в реальності інновації 
вводяться в традиційний освітній процес повільно. Освіта переживає перехідний період на шляху до 
повного оновлення. Вважаємо, що зробити цей перехід інтенсивнішим можуть інформаційні 
комп’ютерні технології (ІКТ)за умови їх широкого застосування в навчальному процесі. 

Для ефективної економічної діяльності фахівцю доводиться постійно брати участь у таких 
процесах: 

визначення та перегляд стратегічного напряму; 
вивчення умов навколишнього середовища; 
розвиток і планування бізнесу; 
розроблення та планування оперативних дій; 
планування інвестицій; 
планування та управління проектами; 
визначення якості і стандартів; 
контроль за бізнесом, звітність та перевірки; 
розробка нових продуктів і корпоративне підприємництво. 
Тому у майбутніх економістів під час їхнього навчання у ВНЗ необхідно формувати й розвивати 

такі вміння й навички: 
критичного мислення в умовах роботи з великими обсягами інформації; 
самостійної роботи з навчальним матеріалом із використанням ІКТ; 
знаходити та інтерпретувати зв’язки між знаннями та явищами реального життя; 
вести дискусію, враховувати різні точки зору, працювати в команді.  
Науковці Ю. Сурмін і Н. Туленков [2] відносять до проблем у галузі соціальних нововведень в 

Україні популізм та відсутність стимулів до інноваційної діяльності; недостатнє використовування 
сучасної науки в обґрунтуванні нововведень і розрахунку можливих наслідків від їх утілення; 
інформаційний вакуум; зниження інтелектуального потенціалу новаторів; незатребуваність 
нововведень, відсутність механізмів їх утілення, які, зазвичай, є авторитарно-адміністративними, вкрай 
неефективними та бюрократичними; інноваційний тоталітаризм; негативне ставлення людей до всього 
нового тощо.  

У Законі України «Про інноваційну діяльність» вона трактується як така діяльність, що 
спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і 
зумовлює випуск на ринок нових конкурентоздатних товарів та послуг [3]. Інновація – це нова 
категорія, яка з’явилась в економічній лексиці на етапі формування ринкових відносин.  

В економічній літературі термін «інновація» інтерпретується як перетворення потенційного 
науково-технічного прогресу в реальний, який втілюється в нових продуктах і технологіях. 
Інноваційний продукт характеризується вищим технологічним рівнем, новими споживчими якостями 
товару або послуги порівняно з попереднім продуктом [4]. 

Є чимало варіантів класифікації інноваційних процесів, розроблених вітчизняними та 
зарубіжними авторами. При цьому як найважливіші ознаки найчастіше розглядаються ступінь новизни, 
сфера застосування, характер використання, призначення й ін. Крім того, фахівці навіть за однією 
ознакою вирізняють різноманітні типи інновацій. Так, за сферою застосування розрізняють економічні, 
організаційні, технологічні, товарні і суспільні інновації, технічні та соціальні. 

З урахуванням сфер діяльності інновації можуть бути технологічними, виробничими, 
економічними, торговельними, соціальними, організаційними тощо. 

За причинами виникнення інновації поділяють на реактивні та стратегічні. Реактивні – це 
інновації, які забезпечують виживання фірми в умовах конкуренції. Вони з’являються як реакція на нові 
перетворення з боку конкурентів, щоб завдяки їм фірма могла продовжувати існування на ринку. 
Стратегічні інновації – це нововведення, впровадження яких має випереджувальний характер з метою 
отримання конкурентних переваг у перспективі [5]. 

За характером потреб, які задовольняються, інновації можуть бути зорієнтовані на наявні 
потреби або на формування нових. 
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Важливим фактором є обсяг інвестицій, що має вирішальне значення на ринку капіталу в 
інноваційному процесі. На практиці фінансове забезпечення інновацій може здійснюватись за рахунок 
кількох джерел: бюджетних асигнувань, банківського, приватного, оборотного капіталу фірми тощо. 
При цьому в інноваційній сфері вирішальну роль відіграють довгострокові та середньострокові 
інвестиції, оскільки інноваційний процес є досить тривалим. 

Розглянувши складові інноваційної сфери, можна сформулювати основні поняття, пов’язані з 
нею. Інноваційна сфера – це система взаємодії виробників інноваційної продукції, інвесторів і 
споживачів. Інноваційна діяльність – це комплекс практичних дій, спрямованих на використання 
науково-технічних результатів для отримання нових або поліпшення існуючих виробів, технологій, 
методів управління та ін. 

Інноваційний процес є ширшим поняттям. Його можна визначити як сукупність етапів, стадій, 
дій, пов’язаних з ініціюванням, розробкою та виготовленням продукції, технологій, що матимуть нові 
властивості, які більш ефективно задовольнятимуть існуючі потреби. Американський економіст 
Д. Брайт зазначав, що це – єдиний процес, який поєднує науку, техніку, економіку, підприємництво й 
управління. 

В Україні вироблено основні засади інноваційної політики, державної підтримки інноваційних 
проектів і структур, що забезпечують інноваційний розвиток України. У Концепції науково-
технологічного та інноваційного розвитку України [6] наголошується на тому, що «інноваційний 
розвиток є невід’ємною складовою частиною задоволення широкого комплексу національних інтересів 
держави». Згідно з Концепцією у сфері інноваційного розвитку, державною підтримкою 
користуватиметься, зокрема, «вища освіта, підготовка наукових і науково-педагогічних кадрів з 
пріоритетних напрямів науково-технологічного розвитку». 

Україна перебуває на стадії трансформаційного розвитку ринкової економіки, що позначається 
на ставленні до інноваційних процесів. Дослідження інноваційної активності підприємств, за даними 
державної служби статистики України, свідчить, що за останні 10 років така активність слабшає [7]. 
Причинами низької інноваційної активності в Україна науковці називають брак ресурсів, відсутність 
належного досвіду управління нововведеннями в ринкових умовах та відповідної ефективної 
практично-теоретичної бази управління інноваційною діяльністю підприємств [8, с. 75]. До згаданих 
причин, на нашу думку, варто віднести й погану підготовку майбутніх економістів до інноваційної 
діяльності. 

Інноваційна культура – це система цінностей, що відповідають інноваційному розвитку 
суспільства, держави, регіонів, галузей економіки, підприємств, установ, організацій і відображають 
індивідуально-психологічні якості, інші найважливіші соціальні цінності людини, які сприяють 
формуванню та розвитку інноваційно-активної особистості [9]. 

Якщо ми хочемо, щоб Україна прорвалася в групу технологічно розвинених країн, необхідно в 
системі освіти створити умови для виховання в людині здатності створювати, поширювати і 
застосовувати нововведення. Розвиток інноваційної здатності нації – фундаментальний шлях 
реформування системи освіти. Отже, на сучасному етапі розвитку суспільства філософією освіти стає 
навчання через дослідження і проектування. 

Інновації – це продукти творчості, що створюються внаслідок активності особистості. 
Найвищою ж формою активності є креативність, що часто ототожнюється з поняттям «інноваційність» 
[10]. Для творчої особистості особливо важливі ті позитивні сигнали навколишнього середовища, які 
стимулюють і заохочують до формування нових знань, інформації як засобу та результату пізнання, 
чинника розбудови інноваційної спільноти, й водночас не складають загрози для власної 
самобутності. Головним інноваційним механізмом попередження цих форм новітньої залежності є 
творення народами своєї інтелектуальної власності, свого вагомого здобутку в галузі науки і техніки, в 
освіті й інформатиці, літературі і мистецтві й ін. 

У сучасних умовах ефективність економіки, науково-технічний рівень виробництва та 
соціально-економічний прогрес залежать від ефективності професійної освіти майбутніх фахівців і 
підготовки їх до активної творчої та інноваційної діяльності. Для підготовки фахівців нової формації 
потрібні нові підходи у розробці педагогічних методів, організаційно-педагогічних систем, освітніх 
технологій, спрямованих на професійний і особистісний розвиток людини, всебічну підготовку до життя 
й праці у швидкозмінному світі [11, с. 37]. 

Інноваторами називають людей, які мислять на перспективу, вміють бачити нове у звичайному, 
генерують та залучають інновації [12]. Слід пам’ятати, що досягнення успіху потребує праці. 
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Створення та втілення в життя успішної інновації вимагає від особистості наявності в неї таких 
властивостей: самоактуалізація, самореалізація, самоконтроль, самооцінка. 

Е. Еріксон серед характерних рис зрілої особистості називає індивідуальність, самостійність, 
творчість, сміливість відрізнятися від інших. Інноваційна діяльність має творчий характер, і лише 
творчо розвинута людина здатна бути інноваційно ефективною. Розвиток людини постає тотожним 
розвитку виробництва інформації та знань – головного ресурсу сучасного господарського прогресу. 

Ініціатором і вирішальним чинником створення інновацій є особистість. Що ж стосується 
успішної інноваційності, то для її створення особистість повинна мати низку властивостей: 
самоактуалізацію, самореалізацію, самоконтроль, самооцінку своїх дій, а також уміння мислити на 
перспективу та високорозвинену інтуїцію. При цьому середовище, в якому перебуває особистість, 
мусить сприяти як розвитку інноваційності, так і самої особистості. 

Успіх економіки залежить від чіткого стратегічного бачення, підкріпленого стратегічним планом 
і таким підходом, що піддається змінам та забезпечує реагування на непередбачені події й 
можливості. Формування нових економічних відносин, господарських механізмів починається з відходу 
від стереотипів, шаблонів мислення і практики, чіткого розуміння нових вимог та здатністю до творчих 
ідей [13, с. 197]. Сучасний економіст має бути здатним побачити проблему, виявити ініціативу щодо її 
вирішення, прийняти рішення, сміливо йти на ризик, розробити власну стратегію і тактику, створити 
певну організацію, керувати людьми, впроваджувати нововведення, досягати підприємницького успіху 
тощо [14, с. 113].  

В даному дослідженні ми провели теоретичний огляд поняття «інноваційна діяльність», 
визначили, якими особливостями, рисами повинен володіти сучасний економіст, а також указали роль 
освіти в процесі формування здібностей до інноваційної діяльності.  

Отже, економіст має бути стратегом. А справжній стратег має вміти використовувати 
аналітичні методи, щоб з’ясувати, яким чином слід поєднати сильні та слабкі сторони своєї організації 
з можливостями та загрозами, що присутні в середовищі існування бізнесу. Потім, визначивши 
чинники успіху, що особливо важливі для успішної конкуренції в даній галузі, має розробити низку 
потенційних стратегій. Після цього відбираються кращі стратегії за такими критеріями, як ризик, 
прибуток, конкурентні переваги. Згодом здійснюється управління впровадженням цих стратегій 
завдяки рівновазі між організаційною структурою, критеріями продуктивності та механізмами 
фінансового контролю. 

Стратегічне устремління забезпечує слідування вибраним курсом, але для гнучкого 
врахування реалій оточення, що змінюється, необхідно відмовитися від практики використання 
стратегічних рецептів і розвивати творче стратегічне мислення. Саме воно характеризує якість та 
результативність стратегічного управління в сучасних умовах. 

Аналітики вбачають сенс стратегії в тому, щоб відрізнятися від конкурентів. Іноді це можна 
зробити за рахунок унікальних ресурсів. Але в сучасних умовах джерелом відмінностей частіше є 
відмінні організаційні здібності, а також уміння по-новому об'єднувати різні здібності. Все більш 
помітної ролі набувають нематеріальні та інтелектуальні ресурси, а управління знаннями стає 
ключовою здатністю, що забезпечує довгострокову і стійку конкурентоспроможність організації. 

Проблема розробки нової або відновлення втраченої чіткої стратегії багато в чому носить 
організаційний характер і залежить від стилю лідерства. Необхідні сильні лідери, які здатні не боятися 
робити стратегічний вибір того, що слід робити, й того, від чого потрібно відмовитися. Суть 
керівництва і лідерства полягає саме в умінні породжувати стратегії, роз'яснювати відмітні позиції 
компанії та підсилювати сумісність між видами діяльності. 

А це, у свою чергу, зумовлює надзвичайну актуальність здатності до навчання, засвоєння 
уроків з досвіду і руйнування стереотипів. Для цього менеджери вищої ланки повинні досконало 
оволодіти навиками стратегічного мислення, що поєднує сфери стратегічного контексту, процесу і 
змісту стратегії. 
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